《政府经济学》模拟试题及参考答案　　
　 　

一、名词解释(每题5分，共10分)
1．市场失灵
　 　

　 　

2．庇古税
　 　

　 　

二、单项选择(每题1分，共10分)
　 　

1．政府经济活动的依据是(
).
　 　

A. 道德劝说
B．社会公共权力
C. 财产所有权
D．法律制度
　 　

2．政府履行资源配置职能是使资源利用在(
).
　 　

A. 生产可能性曲线上移动或内移动 B．生产可能性曲线内移动
　 　

C. 生产可能性曲线外移动
D. 生产可能性曲线上移动
　 　

3．公共选择理论的创立者是(
)
　 　

A. 马斯格雷夫
B. 布坎南
C. 费尔德斯坦
D．维克塞尔
　 　

4．在使用“成本—效益”分析法评价政府支出项目时，所使用的贴现率(
)
　 　

A. 等于一般贴现率
B. 大于一般贴现率
　 　

C. 小于一般贴现率
D. 无法确定和一般贴现串的关系
　 　

5. 当政府收入增长率低于物价上涨宰时，政府收入(
)
　 　

A. 名义增长，实际减少
B．名义负增长，实际增长
　 　

C. 名义增长，实际也增长
D．名义负增长，实际负增长
　 　

6．下列税种属于直接税的是(
)
　 　

A．增值税
B. 消费税
C. 关税
D. 所得税
　 　

7．在政府预算发展史上，最早提出并推行绩效预算的是(
)
　 　

A．美国胡佛委员会
B. 美国农业部
C. 英国国防部
D．英国农业部
　 　

8．改革开放后，我国与(
)年恢复国内公愤的发行.
　 　

A．1980
B．　1981
C　. 1982
D．1983
　 　

9. 部门预算的分类基础是(
)
　 　

A．收入类别
B．支出功能
C. 组织形式
D．部门分类
　 　

10．福利彩票和体育彩票等彩票发行的审批权集中在(
)
　 　

A. 国家体育总局
B．民政部
C. 国务院
D．财政部
　 　

三、多项选择 (每题2分，共10分，每题至少有两个正确答案，多选、少选均不得分)
　 　

1．非市场方式解决外部性的方法有(
)
　 　

A. 罚款或收税
B．财政补贴
C．公共管制
D．产权界定和保护
　 　

2. 在市场经济中，政府应承担的公共文化支出具体包括(
)
　 　

A. 加强对文化事业单位的控制 B．公共文化设施建设
　 　

C. 加强文化市场调节
D．加强文化市场的管理
　 　

3．下列税种中，属于价内税的有(
)
　 　

A．消费税
B．营业税
C. 关税
D．增值税
　 　

4．我国1950年发行“人民胜利折实公债”实质属于(
)
　 　

A. 国内公债
B．国外公债
C. 担保公债
D．实物公债
E. 无期公愤
　 　

5.判定法人居民的标准主要有(
)
　 　

A. 总机构所在地标准
B. 收入主要来源地标准
　 　

C. 公司的控制权所在地标准
D．注册所在地标准
四、简述题(每题10分，共30分)
1．简述市场经济条件下政府的经济职能。
　 　

　 　

　 　

2．简述公共投资的范围以及政府开展公共投资的原因。
　 　

　 　

　 　

3．世界各国政府公债偿还的方法主要有哪些。
　 　

　 　

　 　

五、论述题(每题20分，共40分)
　 　

1．理论联系实际，论述政府经济活动如何处理公平与效率的关系。
　 　

　 　

　 　

　 　

　 　

2．理论联系实际，试论财政政策与货币政策的搭配模式。
　 　

　 　

　 　

　 　

　 　

　 　

　 　

　 　

　 　

　 　

　 　

　 　

　 　

《政府经济学》模拟试卷答案及评分标准
一、名词解释(每题5分，共10分)
　 　

1．市场失灵是指市场机制在有些领域不能或不能有效发挥作用，达不到资源有效配置的目的，也就是达不到经济学所讲的“帕累托效率”。
　 　

2．在存在外部成本的情况下，如果政府向有关企业或个人课以相当于他造成的边际外部成本的罚款或税收，外部成本就成了有关当事人的内部成本，他们在决策时就会考虑到这些成本，从而避免效率损失。由于这一纠正外部成本的方法是英国经济学家庇古首先捉出的，所以又叫做庇古税。
二、单项选择(每题1分，共10分)
　 　

1．B
2．D
3．B
4．C
5．A
6．D
7．A
8．B
9．D
10．C
三、多项选择(每题2分，共10分，每题至少有两个正确答案，多选、少选均不得分)
　 　

1．ABC
2．BCD
3．ABC
4．AD
5．ACD
四、简述题(每题10分，共30分)
　 　

1．市场经济条件下，政府的经济职能主要表现在以下几个方面：
　 　

(1)收入再分配；(4分) 
　 　

(2)经济稳定和发展；(3分)
　 　

(3)资源配置。(3分)
　 　

2．政府公共投资的范围主要涵盖那些对整个国民经济体系起到基础性作用，有利提高国民经济整体运行效率的，但同时又是微利或无利的项目，主要包括着基础产业投资和农业投资等。(5分)
　 　

基础产业具有公共物品属性和自然垄断性的特点，决定着其很难单纯依靠私人投资主体的力量来完成，而应当由政府公共投资和私人投资共同完成。此外在市场经济条件下，农业由于其自身的产业特点，往往在市场竞争中处于不利的地位，而且时常受到自然和技术等方面的制约，处于不稳定的环境中，因此需要政府加以扶持。(5分) 
　 　

3．公债偿还的方法大致有以下几种：
　 　

(1)买销法；(3分) 
　 　

(2)比例偿还法；(3分) 
　 　

(3)抽签偿还祛；(2分) 
　 　

(4)一次偿还法。(2分) 
五、论述题(每个20分，共40分) 
　 　

1. (1)公平。在不同时代、不同国家、不同阶级，以及不同的个人，都有不同的公平观。一般指人们从既定的概念出发对某种现象的评价，是一种价值判断。效率是指社会资源配置中投入与产出、所费与所得的对比关系。能以最少的资源消耗取得最大的产出成果，就称之为资源配置效率高，反之，称之为效率低。公平与效率是政府经济活动所追求的目标，但要同时达到两个目标，是较为困难的，有时甚至是不可能的。（7分) 
　 　

(2)公平与效率之间存在矛盾，又具有一定替代关系。基于对公平和效率的综合考虑，收入差距既要满足效率的要求，又要防止差距过大对公平带来的冲击。(7分) 
　 　

(3)政府决策时可形成公平与效率的不同组合，如我国目前的效率优先，兼顾公平的政策。还有公平与效率兼顾的政策选择，公平优先兼顾效率的政策选择等。(6分) 
2．(1)扩张性财政政策和扩张性货币政策，(5分) 
　 　

(2)紧缩性财政政策与紧缩性货币政策；(5分) 
　 　

(3)紧缩性货币政策与扩张性货币政策；(5分)
　 　

(4)扩张性货币政策与紧缩性财政政策。(5分)
　 　

（以上各要点要适当展开，否则酌情扣分）
